

D A C I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-88
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei. Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

SATE BĂNĂȚENE

D-l profesor N. Iorga, vizitând Sudul Banatului, cu perspicacitatea-i cunoscută, a prins o nuanță foarte caracteristică a satului bănățean. În mijlocul acestor așezări, întâlnim clădiri publice, cari din punct de vedere arhitectural nu au nimic comun cu restul caselor. Și savantul nostru, enumără motivele, plausibile de altfel, ale acestei particularități.

În trecut, fostele stăpâniri îngrămădeau case, ținând cont de spațiu și confort, eliminând cu desăvârșire forma. După acest tipic au fost ridicate școalele și primăriile, pretutindeni având o înfățișare de cazarmă.

În era românească și politicianistă, aspectul satului nu a format obiectul de preocupări a conducătorilor și astfel s'a perseverat în aceeași greșală. Maistorul zidar, de obicei străin, care a imprimat satului românesc timbrul fanțeziei sale, nu simțea și nu era obligat să respecte particularitățile specifice gospodăriei românești.

În ultimul timp, la sate se lucrează într'un ritm foarte viu. În locul cocioabelor și a șurilor dărăpănate, apar case mari și luminoase, precum și grajduri încăpătoare, ținând seama de regulile de igienă și economie.

E un semn îmbucurător că țăranul bănățean începe să se încadreze în mersul vremii, și cu un standard de viață ridicat, fiind capabil să înfrunte chiar și pe streini.

Stimulând însă această activitate, s'a neglijat tocmai latura pe care a relevat-o d. profesor N. Iorga.

Țăranul român ridicându-și o casă, a luat drept model școala, primăria sau căminul cultural din sat. Or, înfățișarea acestor clădiri nu este românească.

La fiecare popor, satul sau orașul exteriorizează tiparul sufletesc al nației respective.

La noi constatăm o retorsiune sufletească, deoarece clădirea publică, chemată să imprime nota de românism, nu este ceea ce ar trebui să fie.

În asemenea împrejurări, în satele bănățene se impune o problemă de stil, sau mai bine zis un mic corectiv aplicat stilului, care nu ne este propriu.

Pentru a putea duce la îndeplinire o acțiune în acest sens, este necesar ca activitatea Serviciului Social să îmbrățișeze și această problemă, dar îndeosebi serviciul tehnic al Ținutului, printr'un concurs, să elaboreze proiectul cel mai nimerit al casei românești, adecvat bineînțeles la situația din Banat.

Problema stilului și a portului, de altfel, nu a fost soluționată nici în altă parte a țării.

Ar fi păcat, dacă pe viitor nu s'ar respecta tradiția, și țăranului nu i s'ar pune la dispoziție modelul de gospodărie pe care îl caută, mai ales că această creabă nu reclamă nici bani și nici risică de energie.

ROMULUS P. ROȘU

Consiliu de Coroană la București

In unanimitate s'a aprobat observarea strictă a neutralității

BUCUREȘTI, 6. — MAREȘALATUL PALATULUI FACE CUNOSCUȚ URMATOARELE:

M. S. REGELE CAROL II A CONVOCAT AZI SEARA LA PALATUL COTROCENI CONSILIUL DE COROANĂ.

AU FOST PREZENȚI D-NII ARMAND CALINESCU, PRIMUL MINI-

STRU; ARTUR VAITOIANU, CONSILIER REGAL; DR. AL. VAIDA-VOEVOD, CONSILIER REGAL; GH. MIRONESCU, CONSILIER REGAL; N. IORGA, CONSILIER REGAL; DR. C. ANGELESCU, CONSILIER REGAL; GH. TATARESCU, CONSILIER REGAL; GR. GAFENCU, MINISTRUL AFACERILOR STRAINE; P. TEODOR-RESCU, MINISTRUL APARĂRII NA-

ȚIONALE ȘI GENERAL ERNEST BALIF.

DUPĂ EXPUNEREA FACUTĂ DE D-NII CALINESCU ȘI GR. GAFENCU ASUPRA SITUAȚIEI INTERNE ȘI EXTERNE, CONSILIUL ÎN UNANIMITATE A APROBAT OBSERVAREA STRICTĂ A REGULILOR NEUTRALITĂȚII STABILITE DE CONVENȚIILE INTERNAȚIONALE.

Trupele germane au ocupat orașul Cracovia

Generalii germani au adus omagii la mormântul mareșalului Pilsudski

BERLIN, 7 (Rador). — Agenția D. N. B. transmite: Trupele germane au cucerit Miercuri Cracovia. Generalii germani s'au dus numaidecât la castelul Wawel, unde au adus omagii la mor-

mântul mareșalului Pilsudski.

BERLIN, 7 (Rador). — D. N. B. transmite următorul comunicat al comandamentului suprem al armatei: Trupele germane au intrat în Craco-

via fără luptă, Miercuri la amiază. Comandantul diviziei și generalii germani au dat onorul militar la mormântul mareșalului Pilsudski. Podurile peste Vistula sunt distruse.

Australia, Noua Zelandă, Canada și Egiptul se află în stare de războiu cu Germania

Paris, 7 (Rador). Știrile sosite din dominiile britanice anunță:

Australia și Noua Zelandă se consideră că fiind în stare de războiu cu Germania, Canada va lua o atitudine măne, Joi după întrunirea parlamentului. Se pare că Africa de Sud va păstra o neutralitate binevoitoare permițând Angliei să folosească porturile acestui dominiu pentru vapoarele cari utilizează

ruta Capetown.

Paris, 7 (Rador). Egiptul care a declarat ruperea relațiilor diplomatice cu

Germania nu este încă în stare de războiu cu Reichul.

Reprezentanții diplomației ai Germaniei au părăsit Cairo.

Guvernul polonez și-a mutat reședința din Varșovia

Stockholm, 7. — Corespondentul agenției Havas anunță că ministrul Suediei la Varșovia și-a mutat reședința

la Lublin, unde se află și guvernul polonez. Corespondentul agenției D. N. B. confirmă această știre.

Din cauza evenimentelor politice matchul de football România—Jugoslavia se amână

Belgrad, 7 (Rador). — Federația jugoslavă a trimis azi o telegramă federației române de football, prin care cere amânarea matchului România—Jugo-

slavia, care urma să aibe loc Duminică la Belgrad, din cauza evenimentelor internaționale, hotărârea fiind dictată din cauza lipsei de interes manifestată de publicul belgradean.

Moartea unui distins militar

București, 7. — În urma unei grele suferinți a murit aseară generalul Leon Mavrocordat, unul din cei mai vechi căpitani de oaste. El moare la 80 ani. Și-a făcut studiile liceale în Franța și școala militară la Saint-Cyr, iar școala specială de artilerie și geniu la Fontainebleau și deasemeni, școala de războiu la Paris. A luat parte la războiul dela 1877. Era general de divizie adjutant încă din 1912. Moartea acestui brav ostaș lasă unanime regrete.

LITERARE :: CULTURALE :: ARTISTICE

Foi Volante

Mirajul

Un cotidian de seară, a pus la cale un concurs de frumusețe pentru femele muncitoare.

„Fetele frumoase sunt nerăbdătoare, concurențele ne iau cu asalt de rândunele redacția” spune fericitul ziar.

Vă inchipuți ce succes! O redacție asaltată de fete frumoase, cari și-au abandonat pentru o clipă fabrica, magazinul sau atelierul ca să se poată prezenta în fața juriului și în plus cele mai bine își văd fotografia în ziar. Ce invidii vor stârni printre camaradele de muncă, iar după terminarea concursului, fericitelor câștigătoare li s'a promis o călătorie feerică prin capitale strălucitoare. Vă imaginați câte și câte vise aurite se leagă de o asemenea călătorie: aventuri c'an filmele de dragoste cu nababi cori cad victimă farmecelor lor etc, ect . . .

Iată cum peste mizeria de fiecare zi, peste munca lor istovitoare, care urcă uneori până la 12—13 ore, un ziar binevoitor aruncă mirajul unei iluzii.

Mă întreb, cu ce scop? . . .

Când sunt atâtea probleme cari ar trebui desbătute și puse la punct, probleme cari se leagă strâns de viața acestor femei. Fetele cari au invadat binevoitoarea redacție, lucrează din greu pentru o bucată de pâine. La vârsta când semenele lor sunt încă scântectoare de tinerețe, ele se folosesc ca niște flori fără lumină. Viața lor se scurge într-o muncă istovitoare, care durează de dimineață până seara, pentru o sumă de 2—3 lei pe oră.

Și câte din ele nu abandonează munca care la un moment dat devine insuportabilă, ca să apuce pe căi greșite, ademenite de aparența strălucitoare, a unei aventuri de o clipă, care aduce după sine pe alta . . . și lanțul se leagă nesfârșit, târându-le din ce în ce mai jos.

E ușor să luneci când ești flămând și când munca istovitoare și-a adunat în suflet otravă, revoltă, sete de viață — și când dincolo de atelier și de fabrică te cheamă surzând amăgirea câștigului ușor.

Eu cred că ar sta mai bine, în coloanele unui ziar, o anchetă în lumea femeilor muncitoare, decât un concurs de frumusețe menit să alimenteze vanități periculoase.

E sigur însă că această anchetă n'ar face să fie asaltată redacția, căci femeile muncitoare își ascund cu grijă durerile, de teamă să nu-și piardă bunăvoința patronilor și pentru această își calcă adesea în picioare demnitatea.

MIA MARIAN

Serbările „Astrei” au fost amânate

CLUJ, 7. — DATE FIIND IMPREJURĂRILE CARE IMPIEDICĂ PARTICIPAREA ÎN NUMĂR A MEMBRILOR LA ADUNAREA GENERALĂ A „ASTREI”, SERBĂRILE ȘI ADUNAREA GENERALĂ DIN 9—11 SEPTEMBRIE 1939 DELA CLUJ SE AMÂNĂ PÂNĂ LA NOII DISPOZIȚIUNI SINGURELE MANIFESTĂȚIUNI CARE SE VOR INAUGURA, VOR FI: EXPOZIȚIA ARTEI PLASTICE ARDELENE, DIN SALILE COLEGIULUI ACADEMIC CARE SE VA DESCHIDE DUMINECĂ, 10 SEPTEMBRIE A. C. ORA 12 ȘI EXPOZIȚIA „ASTRA” ÎN DOCUMENTE, CĂRȚI ȘI IMAGINI, DE LA BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CLUJ, CARE SE VA DESCHIDE DUMINECĂ 10 SEPTEMBRIE LA ORA 12.45.

Președintele „Astrei”

Prof. dr. IULIU MOLDOVAN

Parisul în ajunul războiului

Paris, sfârșitul de August. (Dela corespondentul nostru.) — În aceste zile de așteptare a inevitabilului, fizionomia Orașului Lumină a suferit mari schimbări. Multe automobile și motocicletele fiind rechiziționate, circulația este redusă. Au reapărut autobusele vechi și taxiurile cari fuseseră trimise la fierărie.

În urma mobilizării, numeroase prăvălii au fost închise. Obloanele lor trase contribuie la atmosfera lugubră a străzilor.

La catedralele istorice se demontează în grabă vitraliurile prețioase. Ele sunt transportate la loc sigur. Cele scoase din Sainte-Chapelee, în Palatul de Justiție, a căror valoare e de 90 milioane franci, s'au deșus în pivnițele blindate ale Băncii Franței.

La catedrala Sacré Coeur, care domină orașul din vârful Montmartre prin cupolele sale albe, s'a ținut un serviciu divin pentru pace. 20.000 de credincioși au îngenușat în nava majestuoasă și — cei mai mulți — în piața din fața ca-

tedralei și pe treptele monumentale ce acoperă flancul dealului, trimițând rugi fierbinți către Atotputernicul pentru salvarea păcii. Se știe că Bazilica Sacré-Coeur, abia terminată, s'a ridicat după războiul din 1870—71 ca jertfă a poporului francez pentru evitarea unui nou măcel.

De atunci a mai fost totuși un război . . .

Cursele de cai au fost suspendate: Pe câmpurile dela Vincennes și Auteuil-Longchamps comisiile militare examinează caii rechiziționați.

Grădina Zoologică dela Vincennes și cea din Bois de Boulogne fac pregătiri pentru punerea în siguranță a animalelor lor prețioase și rare.

Adăposturile contra atacurilor aeriene se amenajează febril. Se distribuie măști contra gazelor. Cei cari au rude în provincie părăsesc capitala, unde uniformele militare se întâlnesc la fiecare pas.

Franța se pregătește de luptă!

Scrisoare din Paris

MEMENTO
TIMIȘOREAN

Calendar

IOI 7 SEPTEMBRIE

Ortodox: Sf. Martir Sozout (+288)

Catolic: Sf. Regina.

Farmacii de serviciu: Circ. I: Götz, Piața Bratianu. — Circ. II: Massalits, Piața Badea de Cartan 8 și Zeiner, Str. Ștefan cel Mare 27; — Circ. III: Roxin, Piața Axente Sever. — Circ. IV: Craciun, Piața Dragalina 15. — Circ. V: Kövary. — Frații: Panajoth. — Freidorf: Eremita.

Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: „Femei bânuite”, cu Warren William și Gale Patrick.

Scala: „Lord Jeff”, cu Mickey Rooney în limba germană.

Corso (fost Rivoli): „S'au cunoscut luna Mai”, cu Jeanette Macdonald și Nelson Eddy.

Apollo: „Miss Raffles” cu Barbara Stanwick și Henry Fonda.

Radio

Radio-Romania, Radio-București: Ora 7: Concert de dimineață (discuri): Gimnastică ritmică. Continuarea concertului dimineții (discuri): Sfaturi gospodărești și igienice. RADIO ROMANIA. Ora 8, Sport, Cota Dunării și a barei Sulina. Ora 12.05: Muzică variată (discuri): RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. Ora 1.00 Spectacole. Ora 13.10 Concert de prânz-Orchestra de salon Radio dirij. de Ion Ghiga. Ora 14.10 Radio-jurnal. Ora 14.30 Continuarea concertului Orchestrei de salon Radio. Ora 15.10 Actualități. — RADIO ROMANIA. Ora 19.00 Mersul vremii. Ora 19.02 Actualități culturale. Ora 19.17 Muzică ușoară pentru diferite instrumente (discuri): Fox de Reser și Fox de Colicchio (banjou: Michael Danzie); Șlagăre de Dixon (Wurlitzer Orgel: R. Dixon); Vale de Brău și Polca de Kletsch (saxofon: Albert Brău); Fox de Gardens și Fox de Munsous (armonică: Albert Vossen); Mazur de Kromer (clarinet: Kramer); Bonitango de Ortuso și Vals de Klenner (ghitară: Michele Ortuso); Polcă și Galop de Sommerfeld (xilofon: Sommerfeld. — RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. Ora 20.00 Probleme de arhitectură românească, de Dragoș Vrâncanu. Ora 20.15 Concert de vioră-D-ra Margareta Capeleanu: Tempo di minuetto de Pugnani-Kreiser; Sarabandă și Tamburin de Jean Marie Leclair; Extazu! Iubirii de Raymond Rose; Cântec de leagăn de Faure; Serenadă de Lehar. Ora 20.35 Romane vechi și cântece populare românești-voce: D-na Arta Florescu: Steluța de Florescu; Du-te dor prin ierburi, fân, de Take Popescu; Mi-a zis badea de Take Popescu; Destăinuire de Oprea Rădescu; Mândră, mândruța mea de Montia; Sărutul de Cavada. Ora 20.55 Concert simfonic (discuri): Concert brandenburghez no. 6 în si și bemol de Bach (Orch. simf. din Londra dir. de eHenry Wood); Uvertura „Alceste” de Gluck (Orch. simf. din Amsterdam dirj. de Mengelberg); Concert în re minor pentru pian de Mozart (solist Milla Nikisch și Orch. filarm. din Berlin dir. de Schultz Dornburg); Uvertură festivă de Brahms (Orch. simf. din Amsterdam dir. de eMengelberg. Ora 22.00 Radio-jurnal (I); Sport. Ora 22.25 Continuarea concertului simfonic (discuri): Simfonia IV-a în re minor de Schumann (Orch. Festivalurilor Mozart dir. de Bruno Walter). Ora 22.55 Radio-jurnal (II). Ora 23.10 Muzică engleză (discuri): Trio-fantezie în la minor de John Ireland (eKndal Taylor-piano, Fredk Grinke-vioară și Florence eHoton-violoncel); Rio Grande și Billy Boy (voce: John Goss). Ora 23.30 EMISIUNE ROMANEASCA PENTRU ANGLIA. I. Muzica românească, de Gh. D. Murgu. II. Muzică românească. III. Jurnal în limba engleză (faptele săptămânii).

ÎNCĂ UNUL PE CARE
L-AM DAT UITĂRII

„Astra Bănățeană” își va ține adunarea generală anuală pentru a. 1940 la Craiova și cum în cimitirul ortodox-român de acolo zac osămintele lui Dr. Aurel Novac, ne gândeam, că ni-se cuvine să proslăvim cu ocazia aceea și memoria acestui fost apărător și îndrumător al românismului de pe meleagurile Bănățene.

Pentru ca să avem orientările necesare, m'am adresat dlui Iancu Căltun, dir. gimnaziului de stat de acolo, să ne informeze despre mormântul lui Dr. A. Novac.

Răspunsul a fost acesta:

Craiova la 9 VIII 1939.

Stimate d-le Roman,

Multe ocupatii abea acum imi permit să vă răspund la întrebarea d-voastră.

Am fost chiar ieri la cimitir, unde nu am găsit decât o mică cruce de tablă, mi-se pare, de pe care s'a șters și numele aproape complet și un pervaz de circa 15 cm. în jurul mormântului lui Dr. Aurel Novac. Atâta tot.

Cu stimă
(ss) I. Căltun

Pe cât de regretabil, pe atât de adevărat e, că Dr. Aurel Novac își doarme somnul de veci fără cruce, fără lacrimi, fără floare la mormânt; și de aceea dator suntem să ascultăm glasul conștiinței noastre ca români și acela al recunoștinței și de pioasă amintire din sufletele noastre ca creștini, cari ne ordonă, ne îndeamnă să nu dăm uitării pe aceia, cari ne-au purtat pe calea luminii și a adevărului și în consecință, să ridicăm o cruce la mormântul lui Dr. A. Novac, care până cât a trăit a fost condus de un sublim ideal: prosperarea neamului său; pentru realizarea cărui ideal și-a sacrificat, pe largă măsură, tot ce a produs inima sa nobilă și mintea sa luminată.

Cine a fost și ce a făcut pentru românism Dr. A. Novac, nu e locul să amintesc aici, când cer să ne facem datoria lui deoarece aș jigni memoria a celui care în toată viața sa a fost model fără de asemănare în cele ale modestiei.

Aceia cari nu știu încă cine a fost Dr. A. Novac, să fie indiferenți față de acțiunea ce dorim să fie pornită pentru eternizarea în sens vădit a memoriei sale, prin o cruce de piatră; dar noi,

aceia, pentru cari el a fost cel mai perfect exemplu de virtute omenească și românească nu vom pregeta a da obolul nostru pentru realizarea acestei datorii.

Dr. Aurel Novac deși a muncit mult și a câștigat frumos ca avocat, nu și-a făcut avere, pentru că n'a cunoscut lăcomia, iar talentul său și ostenețele sale nu și-le-a pus niciodată în serviciul agonisirii nesățioase. S'a mulțumit cu o viață modestă, temelinită pe câștig cu o solut cinstit, din care a jertfit mult pentru cauza românească: ajutorarea studenților săraci, bisericilor, corurilor, societăților culturale, „Astra”, de binefacere, bibliotecii la sate, etc. etc., iar la moartea sa, puținul cel mai avea, casa din Biserica Albă a donat-o ca fundațiune pe seama parohiei ort. române de acolo, care de prezent e casă parohială.

Ajutat de prietenii în primul loc de fericitul întru amintire, Dr. George Popovici, fostul protopop al Lugojului, pentru ca să i-se asigure existența, la a. 1926, a fost numit de notar public la Ciacova, unde a venit singur, deoarece soția sa care de ani de-a rândul era suferindă, și pe care o mai ținea acolo mormântul unicei lor fiice, trecută din viață în al 16-lea an, nu l-a putut însoți. Bătrân și înfrânt de loviturile sorții, ca să aibe oarecare existență, a primit postul acela, dar nenorocul l-a urmărit mereu. Economile de pe cei câțiva ani le-a deșus la o bancă românească din Timișoara, care a falimentat și așa apoi Dr. Aurel Novac a murit sărac.

Dacă a și fost în cele materiale sărac, cu atât mai bogat a fost activul său în fapte creștinești și românești și de aceea nu mă îndoiesc a crede că Românii din Banatul Iugoslav pe făuritorul și primul președinte al „Partidului Român” de acolo, iar parohia ort. română din Biserica-Albă pe marele său binefacător, nu-l vor da uitării: iar noi, aceia cari l-am stimat și apreciat, totașa, vom grăbi să depunem obolul nostru pentru realizarea celor aici menționate.

Inițiativa o lăsam pentru prietenii decedatului în frunte cu d. Dr. Titus Malaj, notar public din Timișoara, care, așa credem, nu va refuza această.

Scritorul acestor șire contribuie pentru crucea dela mormântul lui Dr. Aurel Novac cu suma de 500 Lei.
Lugoj. Romulus Roman

Scurte telegrame externe

— Oslo, 7 (Rador). Anglia a suspendat exportul de cărbuni pentru Norvegia, ale cărei stocuri nu sunt suficiente, decât pentru nevoile sale pe câteva luni.

— New York, 7 (Rador). Transatlanticul „Queen Mary” a sosit Marți în port. Vasul a fost escortat în ultima parte a călătoriei, de două vase de război britanice. Pe bordul marelui transatlantic se aflau 2331 călători și un transport de 5 milioane de dolari aur.

— Ankara, 7 (Rador). Marea adunare națională a fost convocată pentru ziua de 11 Septembrie.

— Londra, 7 (Rador). Trezoreria a decis ca străinii cari părăsesc Anglia să nu poată lua cu ei mai mult de 20 lire sterline fiecare.

— PARIS, 7 (Rador). D. Bonnet a primit pe Lequerica, ambasadorul Spaniei, care i-a adus la cunoștință hotărârea guvernului său, de neutralitate strictă a Spaniei, în actualul conflict european.

— Washington, 7 (Rador). Un număr de 116 torpiloare, care erau pe punctul de a fi dezarmate în arsenalul de la Philadelphia, au fost de urgență reparate. Ele au fost puse în serviciu, cu misiunea de a proteja vasele de comerț.

— Rio de Janeiro, 7 (Rador). Președintele a promulgat decretul referitor la neutralitatea Braziliei.

— Washington, 7 (Rador). Ministerul de externe anunță că vaporul american „City Of Flint” a luat pe bord peste 200 supraviețuitori ai naufragiatului transatlantic „Athenia”. Se subliniază că acum mai lipsesc 60 persoane dintre cei aflați pe bordul „Atheniei” în momentul torpilării.

— BURGOS, 7 (Rador). D. Belgier, ministrul de externe al Spaniei a primit Marți în audiență ambasadorii Franței, Angliei și Portugaliei.

— Capetown, 7 (Rador). Hertzog, președintele consiliului de miniștri și-a prezentat demisia. Generalul Smuts a fost însărcinat cu formarea viitorului cabinet.

— Buenos Aires, 7 (Rador). Argentina și-a dat adevăratele la invitația președintelui Roosevelt, de a se convoca la Panama o întrunire a reprezentanților țărilor americane, în scopul de a se examina situația creată după izbucnirea războiului în Europa.

— Buenos Aires, 7 (Rador). Guvernul argentinian a decretat interzicerea exportului materiilor combustibile.

— Milano, 7 (Rador). Guvernul Italian a cumpărat mari cantități de ulei grele din Uniunea Sovietică. O primă cantitate de 6700 tone va fi livrată urând, în schimbul unor mașini italiene.

— Tientsin, 7 (Rador). Cei patru chinezi, cari au fost una din originile di- erendului anglo-japonez, cu privire la concesionarea britanică Tientsin, au fost redați autorităților locale chineze. Con- olate de japonezi.

Președintele Roosevelt a semnat proclamația generală de neutralitate

Interzicerea vânzării de arme pentru toate țările beligerante

Ziarele americane cer totuși revizuire legii de neutralitate, pentru a se veni în ajutorul democrațiilor europene

WASHINGTON, 7 (Rador). LA ORA 14.10 S'A ANUNȚAT LA CASA ALBA, CA PREȘEDINTELE ROOSEVELT SEMNĂ PROCLAMAȚIA GENERALĂ DE NEUTRALITATE.

WASHINGTON, 7 (Rador). Legea neutralității care a intrat în vigoare la 5 Septembrie, în urma proclamației președintelui Roosevelt, cuprinde 17 articole. Ea este o reeditare a legilor din 1909 și 1917 privi-

toare la neutralitatea S. T. Unite.

În afară de consacarea obligațiilor statelor neutre, rezultând din dreptul ginților, legea neutralității prevede interzicerea recrutării cetățenilor americani de către forțele armate ale statelor beligerante, interzicerea de a se livra beligeranților vase de război și armamente, interzicerea staționării vaselor aparținând beligeranților, în apele teritoriale americane, precum și aprovizionarea lor în porturile americane.

S'a decretat interzicerea vânzării de arme pentru toate țările beligerante

WASHINGTON, 7 (Rador). Președintele Roosevelt a declarat interzicerea vânzării de arme pentru toate țările beligerante. Citând legea neutralității dela 1 Mai trecut și recunoscând că starea de război există din nenorocire între Reich, Franța, Polonia, Anglia, India, Australia și Noua Zelandă, președintele declară: Pun în gardă pe toți cetățenii Statelor Unite și pe toate persoanele stabilite pe teritoriile supuse acestei jurisdicții contra violării articolelor acestei legi a neutralității, care intră în vigoare și este aplicabilă exportului de arme, muniții, material de război provenind din vreun punct oarecare a Statelor Unite cu destinația Franța, Polonia, Germania, Marea Britania, India, Australia, Noua Zelandă, sau care ar fi destinate oricărei alte țări ce le ar lua în transit.

Președintele amintește apoi lista armelor, munițiilor și materialului de război interzis. Alte decrete complementare a legii neut-

ralității reglementează condițiile trecerii vaselor de război prin canalul Panama și controlarea tuturor vaselor aparținând națiunilor beligerante în zona canalului. S'a interzis americanilor de a călători pe vasele vreunei din națiunile beligerante în zona canalului, în apele europene, și într-o zonă a Atlanticului al Est de gradul 30 de longitudine vestică și la nord de gradul 30 latitudine nordică, în afară de cazul când subsecretariatul departamentului de stat, dă o autorizație specială. Vasele americane care vor aduce cetățeni americani în Statele Unite, nu vor fi însoțite de unități militare. El a adăugat că cetățenii americani ce se aflau pe bordul lui „Athenia” aveau perfect dreptul de a se întoarce în țara lor, pe bordul unui pechebot britanic.

Președintele a mai spus că nu știe când ar urma să fie convocat congresul, într-o sesiune specială.

Opinia publică americană cere totuși revizuirea actului de neutralitate

New York, 7 (Rador). „New York Herald Tribune” cere imperativ, după procla-

marea neutralității Statelor Unite, revizuirea actului de neutralitate. Ziarul afirmă

20 de ani în serviciul administrației

Laborioasa activitate a d-lui dr. Emil Țeranu primarul șef al municipiului Timișoara

Timișoara, 7. — Pentru cei sceptici și răi, dar încredințați pentru cei ce au pomenit țara aceasta, adeseori am adus drept pildă de pricepere și muncă activitatea ce se desfășoară în ultimul timp în Timutul Timiș și în orașul Timișoara.

Trecând peste durerile experienței politicianiste din trecut, azi în fruntea treburilor publice se află oameni, cari pe lângă cinstea lor personală au mai adus un capital tot atât de valoros; dragostea pentru interesul obștesc, în serviciul căruia și-au pus toată puterea de muncă.

Realizările pe cari le întâlnim la tot pasul, aci la noi în Timișoara, vorbesc mai mult decât scrisul nostru.

Ritmul vioi al acestei activități poartă timbrul celor ce conduc soarta municipiului.

Inregistrând evenimentele zilnice, nu am putut trece peste un fapt, pe care am dori să-l subliniem îndeajuns, pentru a putea fi înțeles. S'a implinit douăzeci de ani de când d. dr. Emil Țeranu, primarul șef al municipiului s'a consacrat carierei administrative.

Gospodarul de azi a străbătut toată scara ierarhiei administrative, până când a putut să-și prindă galoanele de părinte al municipiului.

Puțini au bănuit că modestul interpret și secretar al subprefecturii, d. E. Țeranu, numit în această calitate de prefectul Cosma la 5 Sept. 1919, peste douăzeci de ani va ocupa scaunul pe care-l onorează acum.

Dela această dată începe perioada de muncă și ascensiune. În anul 1920 este

înaintat referent statistic, 1923 referent al prefecturii și șef de cabinet al d-lor prefecti Bogdan și Oprea, la 2 Octombrie 1929 secretar general al județului,



DR. EMIL ȚERANU

Primarul al Municipiului Timișoara

la 1 Sept. 1938 șeful serviciului cultural al Timutului, la 25 Septembrie 1938 ajutor de primar, iar la 5 Februarie 1939 este delegat de primar șef.

Trecând la răboi cei douăzeci de ani de activitate, ne oprim la concluzia ce

că este de toată urgența să se ridice embargo-ul pe arme, pentru a se veni în ajutorul Franței și Marii Britanii contra Reichului. Amendarea legii neutralității ar fi considerat drept un gest amical de către democrațiile franceză și americană.

„New York Times” scrie că toate considerentele practice pentru propria noastră securitate, toate considerentele de decență pentru drepturile națiunilor ce rezistă agresiunii neprovocate, toată lădăria instintivă pentru cauza democrațiilor în lumea aceasta tulbură, nu ne sfătuiesc să amendăm actuala neutralitate în cursul unei sesiuni speciale, care trebuie ținută fără să se piardă un minut.

WASHINGTON, 7. (Rador). S. Morgenthau, ministrul de finanțe a făcut cunoscut că departamentul său nu se gândește să impună taxe speciale, pentru împiedica beneficiile excesive ce ar rezulta pentru unii dintr'un război european. Se știe că Dummecă, d. Roosevelt declarase că nimeni nu trebuie să realizeze beneficii excesive pe seama beligeranților.

Toate instituțiile de stat și particulare trebuie să aibe echipe de apărare pasivă

București, 7. — În conformitate cu Legea Apărării Pasive, toate instituțiile și stabilimente de stat sau particulare, precum și blockhausurile, sunt avertizate a trimite întru instruire, echipele de prevenirea incendiilor, la companiile de pompieri locale.

se desprinde din laborioasa muncă a unui om. Să lăsăm pe fiecare la locul său, și pe viitor, eliminând criteriul politic, în conducerea instituțiilor noastre să preferăm omul de specialitate.

D. dr. Emil Țeranu, având experiența celor douăzeci de ani de administrație, s'a situat printre primarii al căror nume va rămâne strâns legat de istoria acestui oraș.

Obligațiile proprietarilor

București, 7. — La întocmirea fișei nr. 3, proprietarii și chiriașii principali sunt obligați să completeze și rubrica „data și locul unde s'a deplasat chiriașul.” Chiriașii cari vor refuza să comunice proprietarului noua adresă, vor fi sancționați cu amendă dela 3000—10.000 lei. Aceiași obligațiune și la completarea fișei nr. 2, menținându-se la rubrica „observațiuni” domiciliul anterior.

Mișcare în magistratură

București, 7. (SIR.) — M. S. Regele a semnat decretul supuse de ministrul justiției spre semnare, privind lărga mișcare printre ajutorii judecătorești și substituții de procuror.

Atențiune!
Modele noi
în cărucioare de copii
Vare asortiment în jucării, articole de
voiaj și pt. turșii, la
Hermann Thell
Timișoara, 1, Str. Mercy No. 1.

ECONOMICE

Sedința Camerei de agricultură a județului Timiș-Torontal

-- Importante hotărâri --

Timișoara, 7. — Marți 5 l-c, sub președinția d-lui prefect col. Virgil Popovici, s'a ținut o importantă sedință a conducerii Camerei de agricultură din județul Timiș-Torontal. Au luat parte d-nii dr. Buzea, medicul veterinar substituit al județului, senator Pavel Petru președintele Camerei și ing. Em. Negruțiu șeful Serviciului Agricol județean și Pavel Blidariu.

Cu acest prilej au fost aprobate bugetele asociațiilor de pășunat din comunele: Cheveresul-Mare, Uliuc, Duboz, Cadâr, Firliteaz, Becicherecul-Mic, Unig, Pădureni, Sănandrei, Teremia-Mare și Lunga.

Deasemenea sa' aprobat schimbul de teren între primăria comunei Gad și coloniștii din această comună, dându-li-se în locu pământului inundabil și depărtat, din izlazul comunei, și s'a dat avertisment conducerii asociației de pășunat din comuna Chiroda care s'a făcut vinovată de neglijență la administrarea izlazului.

S'a mai aprobat hotărârea comunei Chișoda care cedează un teren din izlazul comunal pentru premilitari, precum și instituirea unei comisii pentru plata paznicilor de câmp din comunele: Uliuc, Duboz, Cadâr și Sănnicolaul-Mare.

Primăriei Bărăteaz i s'a aprobat construirea unui grajd comunal pentru reproducătorii masculi și s'a dat aviz favorabil pentru construirea altui grajd asemănător în comuna Berini.

Tot în sedința de ieri s'a făcut repartizarea remizei de 6% la care au dreptul acei cari administrează asociațiunile de pășunat. Repartizarea s'a făcut astfel: notarul 2,5%, primarul 2% și cassierul 1,5%.

În altă ordine de idei s'a discutat problema culturii borgeagului, precum și alte chestiuni de ordin administrativ. Între altele s'a mai aprobat cumpărarea unor unelte agricole pe seama comunei Valcani.

Piața intră în normal

Bursa

Piața noastră începe să-și revie, intrând în normal. După trei zile de acalmie completă, ieri situația a fost mai bună. Au cotat compensiuni pentru orice țară: 1305 lei o liră sterlină. Compensația Anglia a fost negociată la 1210 lei o liră sterlină.

Celelalte cursuri sunt numai nominative adică: Belgia lista-B 55 lei und belgas și Olanda 142 un florin olandez.

La devizele negociabile: Anglia, cota de 20 la sută s'a încheiat la 1445 lei o liră sterlină, iar cota de 40 la sută 1145 o liră sterlină.

Toate aceste cursuri sunt cu circa 30-40 lei mai scăzute decât cele de acum patru zile.

Piața zilei la 6 Septembrie

Cărnuri: Carnea de vacă 18-25 lei kg., de vițel 32-48, de porc 26-35; osânza 34, untura 38, slămina 36-52; carnea de porc afumată 32-40; cărnați diferiți 26-52; mezeluri diverse 52; jumere 25; șunca 60-100; salam 52-200 lei kg.

Păseri: Gâini pereche 80-120, pui 60-95, rațe 60-150, găște 90-120 lei perechea.

Făină: Albă 9 și neagră 7.50 lei kg.

Pâinea: Semialbă 9 și neagră 7 lei kg.

Diferite alimente: Ouă buc. 1.40-1.60 lei, lapte litru 5 lei, lapte pasteurizat litrul 7 lei, smântâna litrul 40-50 lei, untul proaspăt 70-90 lei kg., brânza de vacă bucata 5-6 lei, brânza de oaie 28-40 lei kg., cartofi 3-4 lei kg., fasole verde 10-12 lei kg., fasolea uscată 10-12 lei litrul, mazărea uscată 12 lei kg., linte 12, sfecla roșie 3-4 lei, usturoiul 6-7 lei kg., gullii bucata 3-4 lei, varză nemțeană 2-4 lei bucată, pătlăgelele roșii 2-3 lei kg., ardei verde 5 buc. 1 leu, ardea boia 140 lei kg., păstărnac, pătrunjel și morcovi, zarzavaturi diferite, legătura 2 lei, hrean 2 buc. 1 leu, dovleac de mâncare buc. 2-8 lei, castraveți 100 buc. 30-40 lei, ceapa 3-4 lei kg., țelina buc. 1-2, salata mică buc. 1 leu, spanacul 5-6 lei kg., mere 4-8 lei kg., piersi-

ce 6-20 lei kg., nuci 20 lei kg., pere 4-16 lei kg., pepeni verzi (lubenițe) buc 2-15 lei, struguri 4-10 lei kg., pepeni galbeni buc. 1-12 lei, porumbul verde 3 buc. 2 lei, mac litra 18-20 lei.

Știri economice

Ministerul Agriculturii a fost informat că recolta de prune a fost extrem de abundentă în regiunile: Hunedoara, Bistrița, Baia Mare, Năsăud, Maramureș și partea muntoasă din Caraș și Severin. Aceste fructe nu pot fi valorificate și se vând la prețul de 0,50 lei kgr. Ministerul a dispus fonduri pentru încurajarea fabricării magiunului.

Autoritățile jugoslave au suspendat până la noi dispozițiuni deschiderea Expoziției Internaționale dela Belgrad.

Acordul nostru comercial cu Turcia, care expirase pe 1 Septembrie, a fost prelungit.

Marca germană na' fost cotată ieri nici la Londra nici la Paris și Zürich.

Primăria Moritfeld, Timiș
No. 1274/1939 adm.

PUBLICAȚIUNE

În ziua de 9 Septembrie 1939 orele 11, se ține licitațiune publică în localul Primăriei, pentru renovarea primăriei comunale, conform planului și devizului, în valoare de 114.000 lei.

Persoanele licitante, trebuie să depună 5% garanție pe lângă oferte, știind că licitația se va ține, conform caetului de sarcini, și art. 88—110 din legea contabilității publice.

La primăria comunei, se pot vedea zilnic planul și devizul.

Moritfeld, la 20 August 1939.

Primăria Comunei.

Untura și carnea de porc se scumpește

Comisia de maximalizare a Timișoarei satisface în parte cererea Breslei Alimentației

Timișoara, 7. — După cum am anunțat în numărul trecut, Miercuri dimineața s'a întrunit la Primăria Municipiului comisia de fixarea prețurilor maximale pe luna Septembrie.

Din partea Breslei Alimentației s'au prezentat d. președinte Petru Olariu, d. Balaș — măcelari; d. Al. Sechei și d. Hollinger — brutari; d. Gross, dela Moara Prochaska.

D. Petru Olariu a cerut punerea în concordanță a prețului cărnii cu prețurile vitelor. În cursul discuției d-sa a tras la îndoială exactitatea datelor în această materie a Serviciului Veterinar Municipal, cerând să se folosească, ca bază a calculării prețului maximal, datele Comisiei Oborului de Vite. Această cerere a fost respinsă.

Brutarii au cerut scumpirea pâinei semi albe dela 9 lei la 9.50 lei. În schimb au propus să reducă pâinea neagră dela 7 lei la 6.50 lei.

Deliberând sub președinția d-lui primar dr. Emil Țieran, comisia compusă din d. ajutor de primar dr. Petru Warth, d. dr. E. Heim și d. Pavel Disella a hotărât menținerea tuturor prețurilor actuale, afară de prețurile la carnea de porc și untură, unde o scumpire se impunea în baza prețului constatat la poezii vii.

Nouile prețuri sunt următoarele (paranteză prețul vechi):

Untura lei 40 (38); slănină lei 33 (30); carne „care” 38 (35); cal. I. lei 31 (29); cal. II. lei 27 (26); jumări lei 25 (28).

Repetăm că toate celelalte prețuri de carne, pâine etc. rămân neschimbate. Un control riguros va fi exercitat asupra negustorilor de alimente pentru respectarea prețurilor fixate. Publicul în interesul propriu, e rugat să semnaleze Primăriei orice abatere.

Un interesant caz de... excrocherie la Arad

Un proprietar de imobil, vrea să tragă chiulul antreprenorului său cu suma de 20.000 lei

Arad, 3. — Organele polițienesti din localitate au fost încunștințate despre următorul interesant caz, a cărui eroi sunt un proprietar de casă, hrăpăreț, și un arhitect, care n'are altă vină decât că era prea... credul.

Încă anul trecut, arhitectul Bozsik Ernest din strada Oncu 16, a revonțat casa lui Roth Izidor din str. Cercetașilor 4. După ce s'a înțeles asupra prețului, Roth a achitat o parte din el, urmând ca pentru suma de 20.000 lei, rămasă dator, să-i dea diferite bijuterii și hârtii de valoare. Natural că, termenul până când trebuia să fie achitată suma de mai sus a fost stabilit și anume la 1 Ianuarie 1939. Dacă până la această dată, Roth achita banii, obiectele date în gaj rămăneau proprietatea arhitectului.

A trecut de atunci mai multe luni, iar arhitectul, pe semne neavând nevoie de bani, n'a înțeles să facă uz de obiectele aflate la el, ci a somat din nou pe Roth săi achite restanța. Acesta, însă l-a tot dus cu... zăhărelul, până în ziua de 25 August c, când l-a chemat la el acasă pentru a-i achita banii.

Arhitectul Bozsik, nebănuind nimic, s'a dus la locuința lui Roth pentru a-și încasa suma ce trebuia s'a primească. Roth, un bătrân de 64 ani, din cale afară de sgârcit, a conceput un plan, prin care spera să rămână și cu banii, dar și cu datoria achitată. Astfel, cu bancnotele în mână fiind a spus arhitectului să facă o chitanță despre primirea banilor și să-i pună pe masă obiectele date de el în gaj. Bozsik s'a executat. Urma acum ca să primească doar banii. Dar Roth s'a repezit la Bozsik smulgându-i din mână chitanța și cu o iuțeață uimitoare a adunat și bijuteriile de pe masă, trecând cu ele în altă cameră, încuindu-se acolo. Din camera în care s'a încuiat striga mereu arhitectului să se ducă să-l reclame acum, deoarece n'are nici o dovadă...

Arhitectul s'a plâns poliției, care a luat în cercetare cazul. După cum era de așteptat, Roth neagă cele ce i se im-

pun în sarcină, dar se obligă la plata sumei de 20.000 lei, în rate lunare de 1000 lei...

Iată, cum un hrăpăreț, după ce și-a reparat casa a voit să tragă chiulul arhitectului său, sperând să rămână și cu casa reparată și cu banii.

Povestea caprei cu varza nu i-a reușit însă.

Știri

— Furtul unei biciclete. În ultimul timp hoji de biciclete și-au încetat activitatea. Acesta cu atât mai mult cu cât în ultimele zile nu s'a produs nici o reclamație de furt de bicicletă. Iată însă că din nou, acești hoji — se vede bine organizați — și-au făcut apariția, furând locuitorului Varga Ludovic din str. Călărășilor 17 o bicicletă, în timp ce acesta și-a lăsat-o în curtea casei cu Nr. 5 din strada Horea.

— Furtul unui ceasornic de aur. Dacă reclamațiile pentru diferite fapte furtive, nu tot așa se poate spune despre vremează un număr impresionant la polițiameni privitoare la furturile de ceasornice. Și, mai puțin, împrejurărilor în care s'au comis acestea. Dela furtul unui ceasornic de aur comis în dauna funcționarului Pacu Alexandru, numai similar. Astfel, pe când urca în autobus, azi ne-a fost dat să înregistrăm un furt femeia Putin Maria din str. Mătăsari 22, a făcut constatarea că-i furase cineva ceasornicul de aur care-l avea în buzunarul unei haine. Ceasornicul avea o valoare de 12.000 lei.

— Furtul unei căldări de fierț țuică. Un furt puțin obișnuit și care credem că se datorește faptului că recolta de prune din anul acesta este abundentă, a fost înregistrat azi la chestura de poliție. Este vorba de furtul unei căldări de fierț țuică, furată dela locuitorul Buzzaș și Mihai din str. Cicio Pop 7 și a cărei valoare este de 1000 lei. Hoțul, s'au hoții, pentru că se crede că au fost mai mulți, au acum în ce să-și fiarbă țuica de care se vede treaba că sunt amatori, riscând orice numai pentru a ajunge să transforme prunele în ea.

— Înaintat poliției. A fost înaintat poliției locuitorul Okos Mihai din Calea Șaguna 75, pentru că a lovit pe Mersă Ioan din str. Rozelor 111. În arestul poliției poate să mediteze liniștit la necugetatul gest pe care l-a făcut.

Mai estin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile veți putea trăi mulți ani...
bun, curat și estin se servește la Restaurantul

„BOLTA RECE“ Prop. Bădeanțu Petre
Timișoara Cetate Str. Vasile Alecsandri 3 Vis a vis de Banca Românească
Sprijiniți Comerțul Românesc

CROITORIA pentru
UNIFORME F. R. N.
și CIVILE execută comenzi
prompt și estin
MAGOLD
Timișoara II, strada 3 August 97

Divergență între Mareșalul Göring și Statul Major German

Avioane poloneze deasupra Berlinului

Peste 100 de deputați francezi pleacă pe front
Regele Belgiei investit cu puteri excepționale

Paris, 7 (Rador). — Havas transmite: O personalitate bine informată dela Quai d'Orsay, ne-a făcut următoarea declarație:

„Cu o fermă hotărâre, Franța și Anglia, vin să dea dovezi de fidelitatea lor totală față de angajamentele subscrise în privește Polonia.

Încă de ieri, aviația britanică efectua prima operație de război, ducându-se să bombardeze cu un deplin succes flota germană în canalul Kiel. Mai multe unități ale marinei Reichului au fost grav avariate și canalul a fost făcut impracticabil.

În Franța, operațiile militare se efectuează normal, planurile minuțios studiate ale statului major francez se realizează în cele mai mici amănunte și constatarea făcută până acum, au permis să se verifice exactitatea prevederilor făcute. Fără a se putea da informații mai amănunțite se poate semnala că presiunea forțelor franco-britanice se face simțită tot mai intens și nu va putea să nu aibă repercursiuni adânci asupra acțiunii militare și morale a Reichului.

Pare de altfel, că guvernul german a subestimat forțele adversarilor și că el a socotit că va putea distruge rezistența Poloniei, înainte ca Franța și Anglia să

fi avut timp să intre în acțiune. Or, în momentul de față, pare sigur, că nu va fi așa. Depeacum, ostilitatea poporului german contra războiului, se dovedește prin manifestații, cari după știri primite din surse străine, demne de încredere, se desfășoară în cartierele muncitorești ale principalelor aglomerații. Ea se dovedește deasemeni, prin generalizarea meselor în comun, menite să evite risipa. Acest fel de mese, întâmpină rezistența pasivă a populației. Aceste dificultăți nu sunt de natură a ușura sarcina înaltului comandant german care este, de altfel, foarte împărțit, în ce privește conducerea operațiilor militare. Există divergențe profunde între mareșalul Göring, preș. consiliului apărării naționale, care cere un război necruțător și marele stat major, care ar voi să limiteze operațiile la obiective pur militare. Voința cancelarului Hitler este de a face un război necruțător și de a nu se lăsa condus de nici o considerație. Această face ca în țările cari au hotărât să rămână neutre, simpatia pentru cauza franco-anglo-poloneză să se manifeste atât de vibrantă și de activă. Președintele Roosevelt a avut dreptate, când a declarat că neutralitatea statelor nu înseamnă și neutralitatea conștiințelor.

operațiile de distrugere pe întregul teritoriu polonez, bombardând orașe, gări, căi ferate și coloane de fugari pe șosele.

Aviația noastră continuă să bombardeze eficace coloanele blindate dușmane în regiunea Ciechanow și în direcțiunea Radomsk.

În cursul zilei de ieri au fost doborâte 14 avioane inamice.

Șase avioane polone n'au revenit la bazele lor.

Pe frontul sudvestic, trupele noastre rezistă presiunii unor forțe mult mai numeroase inamice. Pe linia Warta—Szczecocov—Kamienk au continuat lupte înverșunate contra unor puternice detașamente inamice. Pe frontul Poz-

naniei: liniște.

Pe frontul de nord, detașamente motorizate germane au ajuns în regiunea Chlechanow-Pionsk.

La frontiera Prusiei Orientale, situația e neschimbată.

Garnizoana Gdyniei printr'un atac îndrăzneț contra forțelor germane a reușit să captureze un tun antitanc, și trei mitraliere și a făcut mai multe seci de prizonieri.

Varșovia, 7 (Rador). — Agenția Pat transmite: O escadrilă compusă din 30 avioane poloneze a făcut un raid asupra Berlinului. Toate avioanele au revenit la bazele lor.

O nouă incursiune a avioanelor engleze deasupra Germaniei

Londra, 7 (Rador). — Se anunță că în noaptea de 4 spre 5 Septembrie, avioane britanice au făcut din nou recunoșteri largi pe teritoriul Reichului, aruncând cu acest prilej peste 3 milioane de exemplare ale notei adresate de d. Chamberlain poporului german. Avioanele n'au fost interceptate de avioanele de vânatoare inamice.

Și acum ca și ultima dată, avioanele au revenit intacte la baza lor.

VASUL „ATHENIA” A FOST SCUFUNDAT DE UN SUBMARIN

Londra, 7 (Rador). — Căpitanul va-

sului „Athenia” a declarat când a debarcat la Galway, că nu încapă nici o îndoială că vasul a fost torpilotat. Submarinul, după ce a aruncat torpila, a apărut la suprafață și a tras un proiectil contra vasului, cu intenția de a-l distruge instalația de telegrafie fără fir, dar proiectilul nu și-a atins ținta.

Berlin, 7 (Rador). — Patru avioane de recunoaștere britanice au fost atacate la Hamburg. Două au fost distruse.

Cine sunt de partea aliaților

PARIS, 7 (Rador). — Havas transmite: Se subliniază în cercurile bine informate, evoluția rapidă a situației diplomatice. Polonia, Franța și Marea Britanie, și-au asigurat concursul Australiei și Noului Zelande. Canada ridică efectivele armatei sale la 150.000 oameni. În Siria marii șefi indigeni vin sub faldurile drapelului francez, cu peste 20.000 de războinici. Nepalul trimite 10.000 soldați. Șefii negri din Togo, fostă colonie germană, se declară gata la sacrificii fără limită.

Rodesia de sus și Indostanul mobilizează. Egiptul, în sfârșit, rupe relațiile diplomatice cu Germania.

Astfel, în toate punctele esențiale pentru apărarea imperiilor francez și britanic, se poate conta fie pe neutralitatea, fie chiar pe simpatia țărilor interesate.

Japonia și Spania au anunțat oficial intenția lor de a rămâne neutre. Italia păstrează aceeași atitudine. Turcia și-a ales țara la care înțelege să se alipească.

Peste 100 deputați francezi pleacă pe front

Paris, 7 (Rador). — „Havas”: Imediat ce a apărut în Monitorul Oficial decretul prin care se prevede că parlamentarii care au depășit vârsta de 40 ani, vor putea să ceară să fie mobilizați, făcându-se să fie obligați să demisioneze, deputații cari au cerut luarea acestei decizii și-au exprimat dorința de a beneficia de ea. Peste o sută de deputați pleacă pe front.

Pe de altă parte se afirmă că d. Daladier va profita de primul moment prielnic, pentru a remania guvernul și a constitui un guvern de război. În cercurile bine informate, se afirmă că d. Blum, Mandin, Marin și Eouisson, precum și alte personalități politice de seamă, ar putea să intre în viitorul guvern de război Daladier.

COMUNICATUL NR. 4 AL MARELUI CARTIER GENERAL FRANCEZ

Paris, 7 (Rador). — Marele Cartier General francez transmite comunicatul nr. 4 având următorul cuprins:

În seara de 5 Septembrie trupele noastre erau pretutindeni în contact cu frontiera, între Chin și Mosela.

Situația pe front

VARȘOVIA, 7 (Rador). — Comunicatul Marelui Cartier General polonez

Este cazul să se amintească că pe Rhin lucrările de fortificații permanente se întind de o parte și de alta, dealungul țărmului.

O NOUĂ ALARMĂ LA PARIS

Paris, 7 (Rador). — Parizienii au fost deșteptați Marti la 1.40 noaptea, semnalele sirenelor de alarmă anunțând avioanele inamice cari s'ar putea apropia. În cea mai perfectă ordine locuitorii s'au îndreptat spre adăposturi unde au rămas până la 4.10 când semnalele au anunțat trecerea pericolului.

LIGA NAȚIUNILOR A FOST INCUNOȘTINȚATĂ DE RĂZBOIUL FRANCO-GERMAN

Geneva, 7 (Rador). — Guvernul francez a încunostințat oficial la 5 Septembrie Societatea Națiunilor, că în urma agresiunii înfăptuite de Reich contra Poloniei, starea de război există între Germania și Franța cu începere dela 3 Septembrie, ora 17.

Guvernul francez roagă ca această notă să fie adusă la cunoștința tuturor statelor membrilor ale Societății Națiunilor.

din 5 Septembrie:
Aviația inamică a continuat și azi

Regele Belgiei a primit puteri excepționale

Bruxelles, 7 (Rador). — Camera a votat proiectul de lege prin care se acordă Regelui puteri excepționale. S'a votat deasemeni proiectul prin care se deschid credite în valoare totală de 2 miliarde franci, destinate apărării naționale și nevoilor imediate ale țării în actualele împrejurări.

MINISTRUL FOSTEI REPUBLICI CEHOSLOVACE RAMANE ȘI PE MAI DEPARTE LA MOSCOVA

Moscova, 7 (Rador). — Agenția Havas comunică: Știrea din sursă germană după care ministrul Cehoslovaciei la Moscova, ar fi fost încunostințat de Comisariatul Afacerilor Străine că nu mai poate continua la Moscova activi-

tatea sa ca ministrul al Cehoslovaciei, dar că poate să rămână cu titlu de refugiat politic, este după cum se declară în cercurile bine informate, — inexactă.

Ministrul Cehoslovaciei n'a primit nicio comunicare de acest fel și legăția funcționează normal.

JAPONIA A INCUNOȘTINȚAT ȚĂRILE INTERESATE DESPRE HOTĂRĂREA DE NEUTRALITATE

Tokio, 7 (Rador). — Politica de ne-intervenție în războiul european precizată Luni de generalul Abe, președintele consiliului a fost comunicată Marți ambasadorilor Angliei, Franței, Germaniei, Poloniei și Italiei și însărcinatului cu afaceri al Statelor Unite de ministrul adjunct al afacerilor străine.

România — una dintre cele mai producătoare țări din lume

Un elogios articol apărut despre țara noastră într'un ziar egiptean

CAIRO, 7 (Rador). — Ziarul „Journal du commerce et de la marine”, consacra un articol de fond României.

Acest articol se ocupă în special, de aspectul economic al României, subliniind evoluția rapidă a industriei, comerțului exterior, a căilor de comunicație și a finanțelor publice. Cu date statistice, articolul arată care sunt bogățiile naturale ale țării și situează România printre primele țări din lume bogate în cereale, petrol și lemn.

„Natura a dăruit României câmpii întinse, păduri, un soare minunat, energie naturale, petrol, cărbuni, căderi de apă, gaz metan, și o poziție excepțională la gurile Dunării.

Prin așezarea sa și prin temperamentul poporului său, România este sortită să fie în primul rând o țară agricolă, însă cu mari posibilități industriale, care o va transforma într'una din cele mai producătoare țări din lume, — încheie articolul.

CRONICA ARADULUI

Moartea mamei I.P.S.S. Episcopului

Dr. Andreiu Magieru

Arad, 7. — Marți dimineața a încetat din viață — la sediul reședinței episcopale din localitate, mama Prea Sf. Sale Episcopului dr. Andreiu Magieru în etate de 70 ani. Rămășițiile pământești ale defunctei au fost înhumate Miercuri, 6 Septembrie, în cimitirul „Pomenirea” la care au luat parte foarte numeroși intelectuali și creștini din orașul nostru. Inmormântarea s'a făcut cu un fast sobru și cu participarea unui mare sobor de preoți. Văduva Ana Magieru este soție de protopop. A fost o româncă cu distanșe calități și o mamă exemplară, care s'a ocupat de creșterea familiei sale, căreia ia sacrificat tot timpul vieții.

Mama Prea Sf. Sale Episcopul Andreiu al eparhiei Aradului a fost soția protopopului Traian Magieru din Buteni. A rămas la scurtă vreme văduvă cu cinci copii. Trei fete și doi băieți pe care i-a crescut cu mari sacrificii. Ana Magieru a fost un model de gospodină și o româncă înflăcărată, participând la acțiuni de binefacere pentru scopuri filantropice și românești.

Moartea venerabilei matroane o deplâng cei cinci copii episcopul Andreiu, protopopul, Cornel, Constanța măritată preot Popoviciu, Valeria măritată preot Lazar, Emilia Măritată preot Bulz, precum și nepoții, nepoatele, ginerii și rudeniile.

Odihnească în pace!

LA ȘCOLILE DIN ARAD CURSURILE INCEP REGULAT

Arad, 7. — Suntem informați să arătăm că la toate școlile secundare și pri-

mare de pe întregul cuprins al municipiului Arad lecțiile vor începe conform cu dispozițiunile forurilor superioare și că nu este cazul ca să fie amânate deschiderea cursurilor. În speță la liceul Moise Nicoară deschiderea solemnă a cursurilor se va face la 9 Septembrie, iar cursurile vor începe în mod regulat în ziua de Luni 11 Septembrie crt.

Sfințirea monumentului profesorului Teodor Ceonța

Arad, 7. — Din inițiativa învățătorilor români din Arad și împrejurimi s'au adunat fondurile necesare pentru ridicarea unui frumos monument la căpătâiul marelui dascăl român, care a fost profesorul Teodor Ceonța, dela preparandia confesională din Arad, care a funcționat înainte de războiu și care este cea mai veche școală din Ardeal, unde au fost crescuți în educație românească atâtea generații de învățători. Recunoșcători, absolvenții acestui institut românesc — dascăli de ieri și de astăzi — au decis ridicarea unui frumos monument dascălului lor iubit, care fiind terminat se va inaugura cu o solemnitate deosebită în ziua de Joi 14 Septembrie și la care solemnitate sunt invitați și pe această cale toți aceia care doresc să ia parte la ea.

Monumentul reprezintă o cruce de marmoră albă de Ruschița, iar cadrul mormântului a fost făcut din piatră artificială.

Despre felul cum va decurge solemnitatea sfințirii acestui monument, care a fost ridicat din daniile a 62 de membrii a corpului didactic din județul Arad foști elevi ai neîntrecutului profesor, vom scrie într'un număr viitor.

Știri mărunte din Arad

ȚIGANI HOȚI

De o vreme încoace, de mai multe ori s'a adus la cunoștința autorităților polițienești, că pe teritoriul orașului nostru și în împrejurimi se comit furturi de către niște bande de țigani care cutreeră întreg județul și care nu pot fi descoperite. Recent un asemenea furt s'a întâmplat chiar în localitate, pe când femeia Cristici Marioara nu se afla la locuința sa, unde au pătruns niște țigani și de unde au furat peste 2000 lei bani numerar și alte obiecte casnice în valoare de 1000 lei.

SINUCIDEREA UNEI PROSTITUATE

Acum câteva zile trecătorii au observat că pe malul drept al Mureșului se află niște haine și că nu le ridică nimeni de acolo. A fost anunțată imediat poliția care din cercetările introduse a aflat că este vorba de o sinucidere și că hainele sunt ale unei femei a cărei identitate însă n'a putut fi stabilită dat fiindcă nici un fel de act nu s'a găsit la fața locului în afară de o poșetă, ciorapi și o rochie. Cadavrul nenorocitei ființe a fost aruncat de apele Mureșului la mal care a fost apoi examinat de medicul legist al primăriei și care a constatat că asupra lui nu se găsesc nici un fel de urme de violență, din care fapt se deduce că necunoscuta s'a aruncat în Mureș cu scopul de a se îneca. Cadavrul a fost dus la morgă, autoritățile dând în cuviințarea de inhumare. Se bănuiește că sinucigașa este una dintre femeile ce făceau prostituție în jurul gării Arad și că ajungând în mare mizerie a recurs la acest desnodământ disperat. Cercetările continuă pentru stabilirea identității celei înecate.

DISPARIȚIA UNUI COPIL DE 13 ANI DELA ARAD

Nu trece săptămână ca să nu se primească reclamații la chestura poliției din partea locuitorilor în privința căte unei dispariții de tineri copii. Din cele mai multe cazuri de genul acesta s'a aflat că este vorba de niște aventurieri și neastâmpărați care nu-și găsesc liniștea în jurul familiilor ci pleacă dela părinții lor cu scopul de a se avânta în

întreprinderi romantice, ori de alt gen. Mai nou a fost adus la cunoștința autorităților și cazul părintelui Kompas Ioan din strada Furtunie, care a arătat că fiul său Kompas Iosif în etate de 13 ani lipsește dela domiciliu de câteva zile, părinții neștiind nimica precis de urma lui. S'au întreprins cercetări pentru regăsirea aventurosului tânăr de către organele poliției locale.

HOȚI DE PANTOFI

Felul răufăcătorilor este foarte variat. Ei se asemănă între ei numai după fapte nealegând victima. Așa s'a întâmplat și cu cismarul Gruber din strada Moise Nicoară, care aci își are atelierul său, și care a fost prădat în una din nopțile trecute de unde hoții au furat mai multe pereche de pantofi și ghețe cauzând mari pagube meșterului pantofar, care a reclamat acest caz autorităților polițienești, dând în privința autorităților încă nedescoperiți și anumite indicații care pot servi drept bază de cercetare și anchetarea cazului. La fel s'a făcut denunț împotriva autorilor necunoscuți și de alt pantofar din localitate anume Iosif Lingurar din strada Doamna Balasa, care a arătat organelor polițienești că a găsit atelierul său spart de unde au fost luate mai multe perechi de pantofi fini de damă și de bărbați a căror valoare se cifrează la câteva mii lei. Este ciudat că furturile de pantofi s'au întâmplat în aceiași noapte în diferitele părți ale orașului.

SOȚ RECLAMAT PENTRU ULTRAGIU

Intre soții Tökés și Nyiri din localitate de vreme mai îndelungată s'au iscat niște neînțelegeri din cauza cărora cei doi inși se găseau mereu în ceartă. Într'una din zilele acestea pe aceleași motive au început din nou să se ciornăască. La un moment dat Ștefan Nyiri a lovit de mai multe ori pe soția sa Iuliana, care cu răni pe corp s'a prezentat chesturii poliției reclamând pe soțul ei pentru lovire și cauzare de leziuni corporale. S'a deschis o anchetă pentru stabilirea felului cum s'a petrecut agresiunea.

SPORT

România-Jugoslavia, 19 matchuri în Divizia B și startul pentru Cupa României

Cu toată situația critică din streinătate la noi activitatea sportivă continuă.

În primul plan al interesului general figurează întâlnirea dintre reprezentativa noastră, care se va deplasa la Belgrad spre a înfrunta teamul vecinilor noștri.

Matchul, ca toate matchurile cu Jugoslavia, va fi unul foarte greu, căci rivalii noștri au la activul lor recent, câteva performanțe semnificative, din care se poate constata cu ușurință calitatea fotbalului jugoslav. În momentul de față avantajul este de partea lor, nu numai că partida se va disputa la Belgrad, ci și pentru faptul că cele două curente din țara vecină s'au împăcat astfel că la Belgrad vom găsi o echipă în cari croații vor da o puternică contribuție belgradenilor.

Și la urmă trebuie să mai adăugăm că echipa vecinilor a fost aproape în toată vară în activitate, iar jucătorii noștri deși se găsesc deja după prima etapă a campionatului național, forma și condiția fizică a jucătorilor nu este încă pusă la punct. În asemenea condițiuni optimismul nostru nu se poate baza decât pe însuflețire cu care ai noștri vor apăra interesele culorilor naționale.

Divizia B va fi în deplină activitate, fiind programate 19 matchuri în cele patru serii, dintre cari unele chiar cu caracter de derby.

Iată matchurile celor patru serii, împreună cu arbitri designați.

Seria I.

Oradea: CAO—Craiu Iovan, arbitru d. Mihăescu (Satu-Mare).

Tg.-Mureș: Mureșul—Astra, arbitru d. Curet Ilie.

Iași: Victoria CFR—Tricolor CFPV, arbitru d. Hrehorat.

Chișinău: Sporting—AS Constanța, arbitru d. Stavăr.

Cernăuți: Dragoș Vodă—Dacia Unirea, arbitru d. Cruțescu M.

Seria II.

Lugoj: Vulturii—Sparta, arbitru d. Chicin.

Arad: Gloria—Chinezul, arbitru d. Huniade.

T.-Severin: CFR—Jiul, arbitru d.

Chesnoiu (Craiova).

Lupeni: Minerul—CFR Simerul, arbitru d. Ciorogariu.

Tișoara: Electrica—Mica, arbitru d. Szilagyi (Reșița).

Seria III.

Carei: Victoria—Universitatea, arbitru d. Olteanu.

Satu-Mare: Olympia—Crișana, arbitru d. Constantinescu (Cluj).

C. Turzii: Industria Sărmii—Barkochba, arbitru d. Almajan.

Sf. Gheorghe: Oltul—Monopol, arbitru d. Lungu (Brașov).

Seria IV.

București: Turda—Muncitorul, arbitru d. Ionescu-Meserică.

Brăila: Fr. Româna—Ferro-Email, arbitru d. Danielescu.

Galați: DVA—Macabi (Chișinău), arbitru d. Oprîșenescu.

Ploiești: Rahova—DOC, arbitru d. Ștefănescu Aurel.

Tighina: Traian—Macabi (București), arbitru d. Irimescu (Iași).

În Cupa României se vor disputa 39 matchuri, dintre cari amintim pe cele de mai jos:

Craiova: Sportul Muncitoresc—Metalosport (București), teren ANEF, arbitru d. Bârsan.

T.-Severin: Voința—Oltenia, teren Voința, arbitru d. Ucenic.

Deva: Corvin—Metalosport (Ferdinand), teren Corvin, arbitru d. Simo I.

Lonea: Clubul Sportiv Lonea—Metalosport (Nădrag), teren Lonea, arbitru d. Atanasiu C.

Calan: Metalosport—Clubul Sportiv Animoasa, teren Metalosport, arbitru d. Cozma.

Cluj: Haghior—CS Muncitoresc, teren Municipal, ora 11 dim., arbitru d. Pascu (Cluj).

Din cele de mai sus se vede că Timișoara și Aradul nu va găzdui, în afară de matchurile districtuale decât cele două jocuri pentru Divizia B.

E posibil însă, că Ripensia va susține un match, dar aceasta numai în cazul dacă etapa programată pe Joia viitoare va fi amânată.

MICA PUBLICITATE

Folosii mica publicitate a ziarului „DACIA”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

Ziarul „DACIA”, cel mai răspândit organ românesc din Transilvania, fiind colportat la orașe și sate deopotrivă, pentru a-și servi cetitorii, cu începere de azi, publică o serie de cupoane cari adunate, dau dreptul la un anunț fără tarif.

6 CUPOANE TAIATE ȘI PREZENTATE ADMINISTRAȚIEI ZIARULUI DAU DREPTUL LA O PUBLICAȚIE GRATUITA DE 10 CUVINTE.

Bucătăria specială — Str. Mercy 7: Mezanin, ușa 11, preparație gospodărească, servește și acasă, prețuri modeste.

Cameră Mobilată — baie — cu și fără pensiune, intrare separată. Str. Mercy 7, ușa 11.

Doi elevi sau elevi primesc cu toată întreținerea. A se adresa: Alexandrina Baba, II., Str. Joffre Nr. 10.

Domnișoară, pricepută și cu multă practică, caută angajament de caserită, ori unde Cunoaște la perfecție trei limbi. Pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

Var cea mai bună calitate, vinde 100 kg. 135 lei. Francisc Rosenberg, IV., Str. Gării, colț cu Str. Barițiu. Telefon 12-53.

Tânăr având Școala comercială superioară, Școala de contabili-cooperatori și practică îndelungată, serviciul militar satisfăcut, caută angajament, cel puțin pentru o jumătate de zi. Adresa la ziar.

DIANA

...dată de sănătoși s. no.nar

INFORMATIUNI

Istoricul zilei

— Cu ziua de 8 Septembrie 1457 datează actul de dănie a lui Stefan cel Mare mănăstirii Bistrița.

— La 8 Septembrie 1503 Stefan cel Mare începe să zidească o biserică la Roușeni, pe locul unde fusese omorât tatăl său.

— Biserica începută de Stefan cel Mare dela Roușeni a fost terminată abia la 8 Septembrie 1504 de fiul său Bogdan.

— La 8 Septembrie 1716 prințul Eugen de Savoia primise veste că vreo 14.000 tătari trecuseră Dunărea și veneau în ajutorul Turcilor asediați în cetatea Timișoarei.

— In 8 Septembrie 1855 a fost crunta tălăla dela Sevastopol.

— La 8 Septembrie 1903 a murit generalul Arion Eraclie care era pe timpurile acelea comandantul corpului II. armată și un veteran din 1877.

P. C. MILOȘ

— Dela inspectoratul pregătirii premilitare. Ofițerul și instructorii care au participat la cursul de formare premilitar, la finea unei luni August a. c., se vor prezenta la cancelaria Subinspectoratului Pregătirii Premilitare Municipal Timișoara, în ziua de 7 Septembrie a. c., între orele 11—19, pentru a primi drepturile bănești.

— Sfințirea bisericii din comuna Parța. Vineri, 8 I. c. are loc sfințirea bisericii din comuna Parța, județului Timiș-Torontal, care de curând a fost renovată și pictată în întregime. La renovare a contribuit și ținutul cu suma de 25.000 lei. După toate probabilitățile, la sfințire, va lua parte și Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Al. Marta.

— Organizarea Gărzii Naționale din plasa Lipova. In continuarea organizării Gărzii naționale, Vineri 8 I. c. are loc organizarea Gărzii Naționale din plasa Lipova. La lua parte și d. prefect col. Virgil Popovici.

— Dr. S. Crăciun, urolog, reîntors din concediu, consultă din nou Bulev. Berthelot 3.

— Concubinul hoț. Femeia Popescu Ana, din str. Lenau 4, reclamă că fostul ei concubin Zariu Simion, în lipsa ei de acasă, ia furat 4 ceasuri mici de argint, 2 inele de aur și 600 lei. Cazul se cercetează.

— Meseriașii brutari cari își pot ridica cărțile de meșteri. Următorii meseriași brutari își pot ridica cărțile de meșteri dela Camera de munca din Timișoara: Arso Anghel, Baumchen Antoniu, Behci Alexa, Bognar Ludovic, Csubinsky Martin, Crvac Velco, Dreier Matei, Dula Iosif, Daniel Gheorghe, Erdmann Francisc, Feiler Iosif, Frank Gheorghe, Fromm Carol, Falb Iuliu, Grolschammer Carol, Gaul Iacob, Goldschmidt Adolf, Grosz Iosif, Glaub Ioan, Hellberg Ioan, Heinz Ioan, Huber Matei, Krausz Ioan, Koller Gustav, Kerner Carol, Kovacs Valentin, Link Francisc, Lepter Martin, Liptak Alexandru, Moldovan Iosif, Medrea Elisabeta n. Lalca, Mayer Iuliu, Müller Gheorghe, Miu Iosif, Niederkorn Ioan, Opeltz Nicolae, Pisica Carol, Popovici Ioan, Penz Iosif, Ruzicka Ioan, Reichel Gheorghe, Renon Francisc, Remsig Iacob, Reich Ioan, Rotsching Ioan, Sechei Alexandru, Sommer tȘtefan, Slavik Matei, Spitzer Benjamin, Schneider Matei, Schembra Iuliu, Schuszer Iacob, Schweinlein Carol, Schmidt Conrad, Stasznoi Antoniu, Szauer Ioan, Toth Ioan, Traico Mladen, Tolvadian Ioan, Thierjer Iosif, Tachauer David, Wincze Andrei, Wilbelin Petru Wolff Frederic, Wilhelm Matei, Wagner Richard, Wissens Gheorghe, Wagner Francisc. In numărul de mâine vom publica pe meseriașii măcelari și cărnățarii a căror cărți de meșteri au fost terminate.

— Profesorii Misiunii Franceze din Timișoara mobilizați. D. prof Georges Cazenave, dela Liceul Comercial și d. prof. Griffoin, dela Liceul C. D. Loga, activi membri ai Misiunii Universitare Franceze din România, au fost chemați să-și facă datoria către țara lor. Dlor și-au părăsit deci posturile punându-se la dispoziția Ambasadei Franței din București.

— Lichidarea coloniei engleze din Timișoara. In urma stării de război în Anglia, toți cetățenii britanici cari locuiau

— unii de 20 de ani — la Timișoara, au plecat în țara lor. Colonia britanică din orașul nostru se poate considera ca lichidată.

— Inscriserile în Conservatorul Comunal din Timișoara. Direcțiunea Conservatorului de Muzică Comunal aduce la cunoștiință că înscrierile la toate instrumentele și clasele se fac zilnic începând dela 11 Septembrie 1939 — între orele 10—12 și 4—6 în biroul Secretariatului (Str. Ungureanu).

— Englezolacă venită la vânatoare in România surprinsă de evenimente la Timișoara. O domnișoară din societatea engleză, Miss Duncan, venise acum câțva timp la baronul Kemény din Târgu-Mureș, la vânatoare. In momentul izbucnirii războiului anglo-german d-ra se găsea la Timișoara. Dorind să se întoarcă cât mai repede în Anglia, Miss Duncan a plecat cu trenul până la Kikinda, de unde s'a dus apoi cu mașina la Belgrad. In capitala jugoslavă s'au adunat toți cetățenii britanici din Balcani spre a fi transportați în țară.

— Ofensiva sanitară continuă energetic. In cadrul ofensivei sanitare începute la 1 Septembrie, echipele speciale controlează toate întreprinderile, în special cele alimentare. Publicul e rugat să-și dea concursul, denunțând localurile insalubre. Sancțiunile cele mai severe se vor lua, începând cu închiderea stabilimentelor găsite cu nu respectă dispozițiile sanitare.

— Constituirea Gărzii Naționale din Bocșa-Română. Zilele acestea, în cadrul unei deosebite solemnități la care au luat parte toți reprezentanții autorităților, în frunte cu d. col. Seracin prefectul județului Caraș, a avut loc organizarea Gărzii Naționale din comuna Bocșa-Română. Comandant al gărzii a fost numit d. inv. dir. Cornel Pancau, care este și directorul Căminului Cultural. In ceea ce privește Căminul, d-sa a luat contact cu reprezentanții autorităților cari au căzut de acord să facă tot posibilul spre a ridica și o Casă Culturală.

— Verificarea permiselor de vânatoare. Astăzi, la prefectura județului Timiș-Torontal, sub președinția d-lui prefect col. Virgil Popovici, se întrunește comisia pentru verificarea permiselor de vânatoare.

— Un concert al Ligii Navale Române. Liga Navală Română, cu concursul marelui tenor Lupeșcu dela Opera Română din București, organizează în localitate un concert artistic pe la sfârșitul lunii Septembrie a. c. Concertul se va da pe scena Teatrului Comunal.

— Starea civilă. Născuți: Elisabeta Socaci, Andrei Dobrovolski, Maria Alexim, Desideriu Bernstein, Solomon Schülck, Terezia Bauer și Francisc Tautzenberger. Morți: Hermnia Cserneovici 68 ani, Elena Lovas 38 ani, Bernard Mencer 68 ani și Ștefan Barany. Căsătorii: Vasile Oniga cu Ileana Mălin, Marin Scărlătescu cu Ana Ivan, Iosif Buta cu Maria Misarog, Al. Andor cu Persida Barbatei și Traian Nămolțu cu Emilia Pertu.

D-l ministru dr. C. Băran la Timișoara

TIMIȘOARA, 7. — Dl. dr. C. Băran, ministru subsecretar de stat la interne,



însoțit fiind de d. dr. Ion Porumb, șeful său de cabinet, a sosit aseară la Timișoara.

Vizita pe care acest fiu al Banatului o face metropolei noastre, are caracter oficial, dsa fiind trimisul guvernului pentru soluționarea unor chestiuni de strictă actualitate in această provincie.

In intervalul de câteva zile cât va sta la Timișoara, d. ministru Băran va lua contact cu mulți fruntași ai vieții publice locale, români și minoritari.

Circulația feroviară între România și Franța

București, 7. — Ultimele evenimente externe au determinat ca trenul Simplon Orient-Express să nu mai circule decât până la Milano. Călătorii cari doresc să meargă în Franța, pot folosi ruta prin Jugoslavia și Italia, via Domodossola—Brigue, Torino—Modane sau Ventimiglia—Menton—Garavan.

Inspecțiile d-lui Rezident Regal dr. Al. Marta în Ținut

Timișoara, 7. — Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Al. Marta, însoțit de d-nii insp. general șeciar Sabin Evuțianu, președintele Serviciului Social al Ținutului și col. Giormăneanu, insp. jandarmeriei, a plecat ieri dimineață să facă o serie de inspecții generale in comune-

Pe pachebotul scufundat „Athenia”

se afla un transport de 5 milioane lire în lingouri de aur

Londra, 7 (Rador). — „Daily Herald” anunță că pe bordul pachebotului englez „Athenia” care s'a scufundat acum câteva zile, se afla un transport de 5 milioane lire sterline în lingouri de aur. Se crede că lingourile, a căror greutate trece de 30 tone, au putut fi culese de vasele de salvare.

Șeful „Cagularzilor” a fost pus în libertate și înrolat în armată

Paris, 7 (Rador). — Ștefan anunță, că autoritățile franceze au pus în libertate pe Eugene Deloncle, șeful fal-mosului complot al Cagularzilor, care a fost chemat sub drapel. Se afirmă că procesul acestui complot nu va fi mai judecat decât după terminarea războiului.

Partidul comunist englez a fost dizolvat

Londra, 7 (Rador). — Partidul comunist britanic a fost dizolvat. Știrea este dată de „News Chronicle”, care adaugă că organizația centrală a acestui partid a dat Marți seara instrucțiuni, ordonând închiderea tuturor birourilor locale și dizolvarea partidului în general. Această hotărâre a fost luată în urma instrucțiunilor ministerului de interne, care a anunțat că de acum înainte, nu vor mai fi permise întrunirile și manifestațiile. Aceiași înștiințare a fost trimisă și partidului fascist britanic.

Mâini și picioare omenești găsite înfășurate într'un ziar la Brașov

Brașov, 7 (SIR.) — Parchetul de Brașov face cercetări în legătură cu un pachet, în care au fost găsite etichete dela mâini și picioarele unui bărbat.

Acest pachet a fost găsit de un gardian public, într'un șanț de scurgere de pe șosea.

Aceste rămășițe omenești au fost gă-

site înfășurate în ziare ungare și germane și crima pare să fie comisă de curând, mai cu obosire că criminalul a arz pielea dela mâini, pentru a nu fi luate amprentele victimei.

S'a dat circulară la toate polițiile și în special în Capitală.

Concentrații pot călători în baza ordinelor de chemare

București, 7 (SIR.) — Direcțiunea generală C. F. R. face cunoscut că ordinele de chemare prevăzute în comunicatele Marelui Stat Major Român, rămân valabile, dând dreptul la călătoria concentrațiilor, chiar dacă aceștia nu prezintă buletin de însoțire. Casele de bilete vor ține pentru decontare pe un tablou numărul ordinelor de chemare, arătând unitatea emitentă. Ordinele de chemare sunt valabile dela orice stație, la stația

care deservește garnizoana unității celui concentrat.

Concentrații mai pot călători pe baza telegramelor, numai dacă ele provin dela unitățile militare. In afară de prevederile de mai sus, concentrații vor putea călători in orice caz cu ordine de chemare verzi și ordine de lăsare la vatră. Aceste dispozițiuni sunt valabile pentru concentrațiile cari fac obiectul comunicatului nr. 5 al Marelui Stat Major.

